

орган министерства культуры СССР и центрального комитета профессионального союза работников культуры

Советская фотолюбовь

СУББОТА, № 50 27 АПРЕЛЯ (2320) 1968 год Цена 3 коп.

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

Приметы весны

ТАЛЛИН. (Наш вест. корр.)

Пятидесятилетие ленинского древета о монументальной пропаганде посвящается множеством выставок, которые охватывают не только все города Эстонии, но и районные центры.

Большие работы резервированы на таллинском морском побережье: здесь создается мемориальный ансамбль «Борцам за власть Советов» (главный автор проекта архитектор Алан Мурдма).

И еще один памятник появится в этом году в эстонской столице. Кристиану Рауду, художнику-классику, сумевшему открыть в своих произведениях сердце родного народа, посвящен свой труд Эза и Калью Гестель. Они же присутствуют и создатели монумента «Дружба народов» в небольшом городке Халласу.

На острове Сааремаа появится памятник военным латышам, которые первыми в Великой Отечественной войне пытались бомбить Берлин. Над этим проектом работают сейчас молодые скульпторы Яак Соанс и Антс Мейндар.

В городе эстонских шахтеров Кокса-Ярва недавно открылся памятник «Слава труду» (скульпторы У. Иваск и О. Мянни). Сейчас эти же авторы закончили новую работу — интересный проект памятника знаменитому русскому астроному В. Струве.

К полувековому юбилею страны в курортном городе Парну выросло новое прекрасное здание Театра имени Л. Кюндла. Летом, как только кончится театральный сезон, живописец Николай Корнашов приступит здесь к работе над стеновыми росписями.

А в Вильяндском районе, у древнего городища Лыхтавере, появится оригинальный памятник в честь 250-летия со дня битвы эстонцев против немецких рыцарей-крестоносцев. Этот памятник будет представлять собой группу наемных гляб с надписями из старинной хроники.

Массу заказов получает от местных исполкомов Союз художников Эстонии: городам и районным центрам тоже хочется прирастить. Разве в этом нет приметы весны?

«Брянцевские чтения»

Это уже стало традицией в Ленинграде ежегодно в день рождения А. А. Брянцева, одного из основоположников советского театра для детей, бесценного руководителя Ленинградского театра, проводить «Брянцевские чтения», в которых принимают участие актеры, режиссеры, педагоги детских театров страны. В этом году они посвящены 50-летию советского театра для детей.

На арене — друзья

ВЧЕРА в столице Чечено-Ингушской АССР — городе Грозном начались гастроли большой группы цирковых артистов восьмилетней страны социалистического сотрудничества — Болгарии, Венгрии, ГДР, Монголии, Польши, Румынии, Чехословакии и Советского Союза. Выступления мастеров арены производят под сводами переданного цирка шевелю на 4 тысячи мест. Гастроли друзей будут продолжаться, кроме Грозного, в Баку, Петрозавске, Ленинграде, Минске и закончатся глубокой осенью в Сочи.

Еще одна большая группа артистов советского цирка, которую возглавляет популярный юморист Керендиди, начала выступления в Пятигорске на арене другого крупнейшего переданного цирка, на 3 тысячи мест. Со своей программой они познакомят также жителей Грозного и Ленинграда, а затем поедут на гастроли в Финляндию.

Театр отмечает пятидесятилетие

ЧЕБОКСАРЫ. (По телефону).

50-летний юбилей Чувашского государственного музыкально-драматического театра, носящего имя классика чувашской литературы Константина Иванова, государственными органами общественной республике.

В эти дни большая группа творческих работников удостоена почетных грамот Президиума Верховного Совета РСФСР и Президиума Верховного Совета Чувашской республики. Почетное звание народного артиста Чувашской АССР присвоено артистам драмы Е. Никитину, В. Родионову, солистке оперы Т. Чумажовой.

Дипломный...

В канун 95-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина выпускники Молдавской национальной студии Государственного института театрального искусства имени А. В. Луначарского показали в Большом зале института дипломный спектакль «Человек с улицы Н. Погонина».

Постановки и режиссура профессора В. Бибикова и доцента О. Старостной. Художественный руководитель студии и постановщик профессор О. Пыжова. В роли В. И. Ленина выступил студент Ион Пуко. Ивана Шадрина сыграл Г. Лашков. В остальных ролях — студенты молдавской национальной студии.



МЫ знакомы уже около десяти лет...

МЫ знакомы уже около десяти лет, вместе работаем и много ездим по стране, и за это время я могу буквально по пальцам пересчитать случаи, когда видел Александра Степанова без фотоаппарата. Нет, он не шлепает «клейкой» направо и налево, скорее, наоборот, ему свойственно тщательно работать над кадром, выбирая освещение, отыскивая интересный ракурс, не говоря уже о сюжете и теме будущего снимка.

И все же он прежде всего газетный фотокорреспондент, готовый в любую минуту сорваться с места и мчаться по заданию своей редакции за тридцать километров. Это качество, умноженное на большое профессиональное мастерство и оптимизм (Саша Степанов как-то признался мне, что фотографирует с детства), обеспечивает его лучшим работам позитивный эффект при-



ФОТО... Александра Степанова

ОРЛЕНОК

ЧЕЛЯБИНСК. (Наш вест. корр. Д. Асвиновичев)

Городок имя Орленок недалеко от нашего города. Это и памятник «Орленок» Д. Голосинского, установленный в центре города, который стал эмблемой города, и областная комсомольская премия «Орленок», присуждаемая деятелям литературы и искусства (кстати, первое вручение которой состоялось недавно, в марте). А потому не случайно было рождение нового детского балета «Орленок» на сцене театра Челябинского тракторостроительного завода, участниками которого являются художественная самодеятельность.

Музыка написана Челябинским композитором Г. Любавичем, либретто местного журналиста Л. Чернышева, постановка ленинградского балетмейстера Б. Брускина.

Свою работу коллектив поставил 50-летию Ленинского комсомола.



Актриса Л. Абрамова. Уроженка мастер из Азербайджана, Гарон Социалистического Труда Яриет Садиялова. Скульптор А. Кибальников.

См. 2, 3, 4-ю стр.

СВОЕОБРАЗНЫМ итогом текущего театрального сезона Москвы будет показ лучших спектаклей и праздничные майские дни. А в июне большинство театров столицы выезжает на гастроли. О новых спектаклях и летних маршрутах созданных театров наш корреспондент А. Шелестинский попросил рассказать начальника отдела театров Управления культуры Мосгорисполкома Ю. Мисегина.

— Известно, что в конце мая будет проведен фестиваль, посвященный 100-летию юбилею А. М. Горького. Расскажете, какие спектакли представят московские театры.

— На этом фестивале будут и уже известные горьковские спектакли, и новые работы. К примеру, Академический театр имени Моссвета готовит пьесу «Старик», в театре «Современник» впервые зазвучит драматургия Горького — состоится премьера «На дне» в постановке Г. Волгина, а Театр имени Пушкина выпустит «Волховы» в постановке П. Висильева.

— Какие премьеры увидят москвичи и гости столицы в ближайшее время?

— Театр имени Ленинского комсомола активно готовится к 50-летию ВЛКСМ. Поэтому юбилей не поедет в этом году на гастроли. У них на выпуске «Женит и невеста» по пьесе Д. Холденро в постановке А. Гинзбурга. Спектакль рассказывает об от-

ветственности человека перед обществом, перед самим собой. Занята в нем и молодежь театра, выпускники школы-студии МХАТа, ГИТИСа, Училища имени Щепкина.

В Театре имени Пушкина скоро выйдет музыкальная комедия итальянских авторов Лучиани и Горини «Воскресение» в Риге. Драматический театр имени Станиславского работает над спектаклем «Доктор Штокман» Г. Ибсена. Ставит его главный режиссер театра В. Львов-Анохин. Эта пьеса шла на сцене МХАТа более 60 лет назад в классическом прочтении роли Штокмана К. С. Станиславским. Сейчас эта роль поручена молодому актеру Г. Вуркову. Принят нами и новый спектакль Театра юного зрителя «Синее море, белый парок» по повести Г. Машкина, впервые выступившего в роли драматурга.

В репетиционном зале театра «Ромэн» идет работа над пьесой И. Хрусталева «Тыстрые жемчуга» в постановке главного режиссера театра С. Владимировича. Это национальная музыкальная комедия с широким использованием цыганских песен и танцев, с участием Н. Сажченко, О. Яковлевой, Н. Михайловой.

— В каких городах побывают летом московские театры?

— Академический театр имени К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко выезжает с 5 мая в длительные гастроли. Его маршрут: Тулунск — Кадырма — Сочи. Часть его балетной труппы едет в зарубежные туры по Южной Америке. Академический театр имени Маяковского работает в июне — в Воронеже, в июле — в Риге. Театр имени Пушкина в июле — в Куйбышеве, в августе — в Сочи. Жители Киева в августе посмотрят спектакль Театра юного зрителя. Ериковцы в июле познакомят Театр юного зрителя Минеральных Водов.

Театр оперетты отпрощается в июне в Ташкенте. Драматический театр имени Станиславского едет в июне в Свердловск, в июле — в Пермь. Спектакли театра «Ромэн» увидят в июле в Мурманске, а в августе — в Риге. Театр Today выезжает в Тольятти в июле, возможно, примет участие в Международном фестивале детских спектаклей в Югославии.

Секция театра «Эмпайр» одна из утренних санаториальных газет. Выходящая в Брайфорде Рэнсу Стручкова, увидев ее с Александром Лагери и Валерием Мошковым, непреклоннейшей балериной мира сегодняшнего дня.

Между прочим, афиша гастролей советского балета в Англии не совсем верно указывала, что в программе заняты артисты Москвы и Ленинграда. Кроме признанных чародей танца из наших балетных столиц — талии, как Людмила Богомолова и Владимир Ничипоренко, Алла Осипенко и Владлен Семенов, в труппе были представлены молодые балетные знаменитости, окончившие хореографические училища Киева, Риги и Ереван. Среди них Варвара Потапова, Валерий Парсегов, Инара Абель, Владимир Гелван, Ираида Лукашева, Валерий Некрасов, Джульета Калантарян, Вилен Галстайн. На долю их так же выпал заслуженный успех.

Ну, а что же он сам, Вахтанг Палиашвили — один из самых ярких и талантливых музыкантов советского русского дирижера и педагога А. В. Гаука? Как принимали его творчество в Англии? Вместо ответа на мой вопрос дирижер достает из па-

пки пухлую грудку вырезок из английских газет. Вот отрывки из нескольких рецензий.

«Джордиел». «Настоящего букета похвал заслуживает музыкальный руководитель программ балетных звезд из России Вахтанг Палиашвили».

«Поркирш» пишет: «Музыкальный руководитель В. Палиашвили придал законченный этому ослепительному празднику русского балета. Оркестр звучит превосходно, управляет им уверенной рукой Вахтанг Палиашвили».

Одна из английских газет, подводя итоги гастролей в Англии советского балета, охарактеризовала их как «лучший день в английском театральном сезоне». Это, действительно, так. Только я бы добавил — это и самый счастливый день в жизни одного английского музыканта, который в дни гастролей советского балета был принят в состав симфонического оркестра в Борнмуте. Вахтанг Леванович Палиашвили по просьбе руководителя этого оркестра дал ему официальную рекомендацию на пост трубача: «Но об этом можно и не писать», — сказал дирижер.

Я не послушался... Г. СПИЦЫН.

Борцы и мыслители

ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ Карла Маркса посвящены три новые работы студии «Центрфильм», которые выйдут на экраны в дни, когда будет торжественно отмечаться 150-летие со дня рождения основоположника научного коммунизма.

Картина «В БОРЬБЕ ЗА ЭВЕРЕСТ» (сценарий Н. Шиллера, режиссер М. Токарев) расскажет о том, как Карл Маркс отстаивал идеи геоглобализма, единства действий пролетариата, идеи «МАРКС, РОССИЯ, СССР» (сценарий В. Шрайблера, режиссер М. Токарев) повествует о связи К. Маркса с революционной Россией и о его взглядах на будущее нашей страны.

Режиссеры А. Косачев и А. Цинман (сценарий А. Косачева) создают полнометражный фильм с условным названием «ПОРТРЕТ [КАРЛ МАРКС]».

В путь...

В Академии художеств СССР готовится к путешествию по городам РСФСР передвижная выставка произведений образовательного искусства. Будут представлены из нее живопись, скульптура, графика, зарисовки, Ленинский планки народного художника РСФСР Ю. Пиннекова, заслуженного деятеля искусства РСФСР О. Верецкого, И. Слободина. С работами этих художников познакомятся жители Костромы, Пскова, Новгорода и других городов.

Из писем читателей

С. Пашутин из Николаева: в областной филармония прошла «Неделя детской музыки».

В Эстонии из Целинограда: в клубе завода «Казаксельмаш» закончился областной конкурс чтецов, посвященный 100-летию со дня рождения А. М. Горького. Звезда лауреатов конкурса и дипломов первой степени удостоены И. Штеинман, И. Штеинман и А. Вельдонич.

Ю. Медведев (Москва): в народном филармония Бауманского района состоялась вечер поэзии, посвященный 50-летию Ленинского комсомола. С чтением стихов Э. Межелайтиса, Р. Косаля, А. Вознесенского и Р. Рождественского выступил артист студии художественного слова Дина Якутская, участвовавшая в конкурсе «МТУ имени М. В. Ломоносова А. Носкова».

М. Гальперин из Ишимеева: 600 воспитателей детских домов в Москве дадут в текущем году концерты Молдавской государственной филармонии.

С. Кузнецов из Краснодара: в городе Курортное Геландия состоялся концерт-отчет «Искусство одного дня», в котором приняли участие самодеятельные коллективы и артисты.

В. Мухоморов из Иркутска: в городских и районных школах Иркутска и области творческой молодежи «Искусство одного дня» в котором приняли участие самодеятельные коллективы и артисты.

В. Мухоморов из Иркутска: в городских и районных школах Иркутска и области творческой молодежи «Искусство одного дня» в котором приняли участие самодеятельные коллективы и артисты.

Театры — селу

В минувшую среду состоялся пленум совета Всероссийского театрального общества, посвященный решению ВТО по повышению идейно-художественного уровня работы театров Российской Федерации на села.

Председатель совета ВТО М. Царев в своем докладе подчеркнул, что указания апрельского Пленума ЦК КПСС о необходимости усиления идеологической работы имеют первостепенное значение для развития театра. Каждый спектакль должен соответствовать возмужавшему коммунистическому сознанию, ярко и красочно отражать историю и красоту духовного мира строителей коммунизма.

Во весь рост встает проблема преодоления существующих различий между городом и селом в области культуры. В этом деле большую роль призваны сыграть театры.

В обсуждении доклада приняли участие М. Куликовский (Краснодар), Р. Зыгвинина (Казань), Ф. Шингирин (Ярославль), Д. Яркин (Волгоград), В. Гаваев (Грозный), Р. Асеев (председатель колхоза «Луч Чувашского района Башкирской АССР), Г. Никулин (секретарь Шилуновского района КПСС Алтайского края), А. Ратомский (Томск), В. Суржиков (секретарь Курганского района КПСС Краснодарского края), В. Пляшнов (г. Владимир), Б. Муродов (Джамбулская АССР), М. Жерон (Москва), В. Лукьянов (Норильск).

В заключение на пленуме выступил первый заместитель министра культуры РСФСР Е. Зейцев.

ПАНОРАМА НОВОСТЕЙ

ЛОС-АНЖЕЛОС. (Соб. инф.)

Известный американский кинорежиссер Марлон Брандо оставил Голливуд, чтобы полностью отдать себя работе в движении за гражданские права негров. «Дело зашло так далеко, что у меня уже просто нет времени заниматься кино», — сказал актер уникальным этой новостью журналистам на очередной пресс-конференции. — Я думаю, что в столь критический момент, который переживают американские негры сегодня, каждый должен сосредоточить себя на чем-то одном.

БРАНДО ВСТУПАЕТ В БОРЬБУ

Лично я выбрала не съемочную площадку, а борьбу». Он отказался от главной роли в фильме «Соглашение», который предполагал снять в ближайшем будущем режиссер Элла Назан, благодаря леянтам которого Марлон Брандо стал широко известен в мире. Брандо участвовал в похорожах Мартина Лютера Кинга в Атланта. Сегодня он находится в Лос-Анджелесе, где активно занимается с командой за освобождение из тюрьмы руководителей местной негринской

МЕХИКО-СИТИ. (Соб. инф.)

Мексиканский режиссер Вольф Ринлер готовится снять фильм, посвященный XIX летнему Олимпийским играм, которые будут проходить на его родине в окрестностях этого года. Название картины уже утверждено — «Мир». В фильме будет много музыки — музыку исполнять не предложено ка-

СИГЕР ПОЕТ В «МИРЕ»

ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

stars of the Bolshoi and Kirov Ballets

«ЛУЧШИЙ ДЕНЬ СЕЗОНА...»





